

文章编号：1007-5399(2018)05-0032-04

关于新形势下城市邮政网点转型的思考

周伟¹, 康健², 杨涛³, 白海龙⁴

- (1. 中国邮政集团公司锦州市分公司, 辽宁 锦州 121000;
2. 中国邮政集团公司大同市分公司, 山西 大同 037001;
3. 中国邮政集团公司天津市南开区分公司, 天津 300090;
4. 中国邮政集团公司鸡西市分公司, 黑龙江 鸡西 158100)

摘要：文章针对互联网背景下城市邮政网点发展面临的问题, 提出了城市邮政网点转型的方向和目标, 从自有网点、代办网点和线上渠道三方面探讨了城市邮政网点转型的策略。

关键词：互联网; 城市网点; 自有网点; 代办网点; 渠道

中图分类号: F61 文献标识码: A

2015年, 中国邮政集团公司确立了“一体两翼”经营发展战略。城市邮政网点是“一体”的重要组成部分, 是邮政为社会提供产品和服务的重要窗口资源, 是融合“两翼”发展的重要载体, 对中国邮政打造世界一流邮政企业起着至关重要的作用。而当前, 城市邮政网点发展面临着互联网经济的新冲击: 中国经济社会发展进入新常态, 经济增长速度适宜、结构持续优化, 创新转型已成为时代的代名词; “互联网+”已经上升为国家战略, 互联网思维影响和改变着各行各业的发展方式和经营模式, 大数据、物联网、区块链、人工智能、数字化和机器人等六大新技术快速融入传统产业。在这种新形势下, 百年邮政必须主动思考城市邮政网点在互联网时代的转型发展, 探索推进城市邮政网点转型升级、夯实邮政发展基础的新举措, 实现城市邮政网点良性、可持续发展的战略目标。

1 城市邮政网点转型的方向与目标

1.1 城市邮政网点转型的方向

1.1.1 做无边界的现代跨界服务业

跨界服务是现代服务业的发展方向, 城市邮政网点转型应发挥线下物理网点和线上电子商城等优势, 整合上游各行业供应商和下游各类消费者等多项资源, 在邮政渠道这个大平台上实现跨界连接、沟通、交互, 推进不同企业、行业甚至不同产业领域的大融合、大整合, 淡化、弱化行业界线, 向无边界的现代跨界服务业迈进。

一是向电子商务平台跨界。线上渠道加强农业合作社、一级供应商合作, 推动农产品返城、工业品下乡, 以质优价廉的商品吸引广大邮政客户消费非邮政产品。

二是向现代旅游业跨界。挖掘周边的旅游资源, 与地方政府或农民合作, 利用城市邮政自有网点和代办网点的客户资源, 以免费或成本价的竞争优势, 在农作物生长茂盛或果树开

花季节将城市的邮政客户(城市白领)引流到附近农村游玩, 拉动附近农村的旅游经济。邮政企业可以借此契机增进与客户的关系, 也可以通过宣传邮政业务、销售分销产品等增加邮政收入。

三是向休闲农业跨界。抓住城市邮政客户体验农村生活的心, 继续发挥城市邮政自有网点和代办网点的客户资源优势, 以线下农业合作社、农户为基础, 搭建真实版的“开心农场”线上平台, 城市白领可认领或承包农作物或果树的“责任田”, 可随时通过视频查看“责任田”中作物的生长情况, 定期组织客户到“责任田”中进行维护, 可提前付款预约采摘, 白领之间可以进行作物成长情况的比拼, 也可将成熟作物放到邮政电子商务平台进行销售等。邮政可以在跨界服务中沉淀客情和资金, 拉动分销、电子商务、寄递等业务发展。

四是向集贸市场跨界。整合粮商、菜农、养殖场等各式农业合作社资源, 联合政府提供绿色产品认证, 定制市民的“菜篮子”和“果盘子”, 特别是围绕金融业个金客户开展会员服务, 实现“引、留”, 通过提供最及时的配送服务, 增加邮政企业分销、金融及同城配送等业务收入。

1.1.2 做上规模的互联网平台经济

城市邮政网点要引入互联网平台经济理念, 把网点作为渠道, 自己虽不生产, 但可将多方供应链这条“活水”引入渠道, 促成交易, 通过配套服务和增值服务获得收益。进而通过尽可能多的服务维系更多客户群体, 控制渠道流量, 变成综合服务提供商, 成为平台型价值链的组织者和领导者。

城市邮政网点做大平台经济可实现四方共赢。一是供应商得利润: 渠道增加, 配销一体, 环节成本降低。二是零售商得效益: 拓展商品种类, 提高到货时限, 降低进货价格。三是用户得实惠: 平台为用户提供质优价惠的农资和日用品, 进一步拓宽农产品进城渠道, 打通服务城乡的“最后一

公里”。四是邮政企业得发展：获得金融服务收益，以及商品流通收益、邮政业务收益、传媒和数据服务收益等。

城市邮政网点向互联网平台经济转型有着坚实的线上平台基础和线下渠道基础，线上有覆盖全国的网络平台和千万级数的客户资源，线下有遍布全国的实体网络和数十万邮政员工。2016年全国邮政工作报告明确提出，要加快平台经济发展。全国各级邮政部门在互联网平台经济发展上大胆尝试、积极探索，部分省市邮政公司已总结出一套比较成熟的发展模式，如山东“买卖惠”。

1.2 城市邮政网点转型的目标

1.2.1 降低成本

城市邮政网点的降本主要通过自有网点（含自助渠道）和线上渠道对客户的引流和分流功能实现。线上渠道主要是发挥引流客户功能，使大量一线营、揽、投人员节约时间成本、人工成本、宣传推广等成本消耗，在保证服务品质的前提下，实现提质降本。自有网点主要是发挥分流客户的功能，使营业人员更专注厅堂服务的精细化和外拓走访的实效性，有效提高网点的经营效果，实现增效降本。自助渠道即自助存取款机、智能包裹柜等自助设备，发挥引流和分流的双重功能，通过交易替代率的大幅提升，实现替代降本。通过以上三种降本方式，网点实现成本集中和集约，基层现时成本将有效降低，随着线上渠道和自助渠道使用率的大幅提升，基层成本节约效果将更加明显。

1.2.2 增加收入

城市邮政增收主要源于代办网点和线上渠道。通过产品端和客户端的高效整合，形成获客→获信→获金的新型盈利模式。在客户端，要通过组建客服中心、远程可视系统等手段，以邮掌柜系统、微商城等为依托，打造粉丝经济，实现客户价值最大化。在产品端，要通过专业联动、岗位带动、营销互动等方式，打造多元化的盈利模式。近期，要通过企业内部的专业联动，结合金融转型，以构建金融客户增值福利体系为产品切入点，逐步形成以金融产品为主、其他产品为辅的组合盈利模式。远期，以增加盈利层级为目标，在三个层级盈利：一是通过自营、代理销售产品盈利；二是针对招商平台入驻商，提供寄递+仓储+代销一站式服务盈利；三是通过边际效应、增值产品盈利，增值产品可包括资金归集、广告服务等。

2 城市邮政网点转型措施

2.1 以互联网思维驱动自有网点转型

新形势下城市邮政网点要积极应对，主动出击，以用户思维、大数据思维、跨界思维为核心理念，以产品、活动、项目、工具为主要抓手，以分时、分点、分层为基本原则，以动作分解、节点管控为关键，推进金融与邮务营销整合，升级“四心”网点，即客户体验中心升级为全方面客户体验中心，营销活动中心升级为全环节营销活动中心，产品展示中心升级为全方位产品展示中心，渠道支持中心升级为全服务渠道支持中心。

2.1.1 以用户思维推进服务理念转型

一是建立两个服务体系，即增值服务服务体系和差异化服务体系。增值服务服务体系是实现超预期、有惊喜的具体手段，以邮政金融客户增值服务体系建设为例，建立五大专享增值服务体系：厅堂享尊贵，即为不同等级的客户提供专属服务、快捷服务、特色服务和增值服务；积分享好礼，即在办理邮政业务或购买邮政产品时积分，积分可以兑换指定产品或服务；购物享优惠，即邮政客户可以参加网点内的1元购、邮惠购等优惠活动；活动享快乐，即邮政网点不定期为邮政客户组织免费的生日派对、广场舞比赛、棋类比赛、采摘、漂流等客情维系活动；生活享品质，即将邮政的车险、周周游、集邮品等优惠提供给邮政客户，并积极与网点周边的商户合作，为邮政客户提供低于市场价的商品。五大专享增值服务服务体系融合了邮政企业内部各专业产品和服务优势，整合了社会渠道各项资源优势，使客户感受到超乎想象的增值体验，客户的信任度和黏合度将持续提升。差异化服务体系是制定有别于大众和对手的个性差异服务，是增强客户体验的细化措施。网点在活用“一点一策”经营策略，给予不同客户定制化服务方案和措施的基础上，根据区域客户需求，推出不同个性化服务，例如向社会开放卫生间、提供免费热水，免费血压测量等保健服务以及宠物服务等，突出体现全方面客户体验中心作用。

二是打造全新的网点形象。网点是邮政企业接触客户的重要渠道，打造店面统一、服务规范、功能齐全的网点形象是发挥线下渠道优势的重要途径。首先，打造“智慧大堂”，自助机具特别是自助存取款机、自助填单机等配置率应达到全覆盖。其次，全面植入视觉营销系统，推进综合营销方式组合：营造自有网点“临街、入口、厅堂、柜面、VIP室”五统一宣传氛围；持续推出让客户应接不暇的省、市、区（县）、网点四个层面主题营销活动；网点五岗人员高度协作，从客户进门到出门，完成引导、转介、业务办理、活动宣传等一系列标准流程；将企业经营理念与产品展示及宣传推广、客户服务体系和客户消费习惯体现在网点的陈列、装饰、展示、销售等系统设计中，迎合和满足目标消费者的心理需求与消费需求，通过舒适的网点环境打造，紧扣消费热点需求，精准直观展现商品（服务）特性和企业形象，以此突出体现全环节营销活动中心和全方位产品展示中心作用。最后，合理优化网点布局，按照系统性、前瞻性、持续性和稳定性的原则，根据城市发展变迁、区域客户规模、企业发展规划等因素，实施跨区迁址和装修改造，使网点布局更好地适应用户便捷的需求。

三是融合线下服务渠道。通过融合自有网点、语音服务渠道、电子服务渠道等多重服务渠道，建设一点接入、全网共享、高效运转、快速响应的客户服务服务体系、服务流程、服务规范和服务标准，全面支持代办网点服务提升，突出全服务渠道支持中心作用。

四是强化互联网服务渠道。通过研发手机客户端，开通微信公众号、网站、微博等手段，利用互联网技术的连接特

性，主动感知客户需求，与客户保持零距离接触。同时建设一支高素质、能够在互联网环境下提供专业服务的队伍，为客户提供全天候在线服务，实现方便快捷的智能化感知和交互性客户体验。

2.1.2 以大数据思维推进客户管理转型

运用大数据思维，将邮政业务系统中交易数据（业务数据和客户数据）、基础地址和资质结构数据广泛地融合与应用，推动客户管理转型升级。

一是收集整理客户数据。通过分户管户进行客户信息管理。收集的客户数据要从以地址为核心逐渐过渡到以手机号码和身份识别为核心，按照“谁建谁用、谁维护谁受益”的原则，在支局全面推行小而准的个人中高端客户和单位客户建档，实现邮政全业务客户数据在支局层面的打通、复用。目前，中国邮政开发并应用的个人客户营销系统是分户管户的“尖刀利器”，兼具分户管户、转型管理、理财管理等功能。二是分析运用客户数据。首先，通过收集掌握海量的客户消费、需求等信息，建档完善，对客户的消费痕迹、行为痕迹进行常态化分析，精准预测客户的兴趣、消费方式、行为习惯、交流方式等。其次，分析沉淀在邮政系统中的大量数据，通过反馈行业动态、客户偏好、销售爆点、营销活动等数据，有效捕捉市场信息情报，准确掌握客户的需求点，在此基础上通过提供个性化的服务和产品来提高客户满意度。三是用大数据思维和信息化技术整理、分析在客户服务和投诉中发现的各类问题，寻找问题产生的根源，提出合理化建议。

2.1.3 以跨界思维推进营销方式转型

要想实现城市邮政各种资源的融合利用，务必融入互联网的跨界思维，以市场为导向，实现专业联动和邮商联盟，打造邮政企业自身营销生态体系。

一是跨界重组营销流程。客户是企业之魂，以客户为中心，建立体验式服务，要求从顶层设计开始，建立一套客户驱动型营销组织构架。组织内部应建立与客户的无障碍沟通和信息共享机制，与客户无缝链接，及时高效向客户营销，实现营销组织的一体化运作。建立跨团队、跨职能的战略组织，迅速响应客户需求，灵活配置企业资源，满足客户需求和市场开发需要。

二是完善营销运行机制。建立信息共享平台，策划联盟和合作机制，实现企业价值链的协同，通过构建专业专职的营销架构，明确部门职能分工，提高市场运作效率，从单一客户接触到整体营销，赢得客户的长期价值和客户资源的整合优势。

2.2 以加盟站赢利带动代办网点转型

2.2.1 丰富加盟站服务功能，获客引流加大创收

城市邮政网点要不断增加加盟站点的业务功能，对接民政、税务、交警等政府公共服务系统，叠加商业、民生、邮政服务产品，在城市打造以便民服务+社区金融+代投自提为主的便民服务模式，实现一站多能，以引流变现提升加盟站收益。

2.2.2 创新渠道赢利模式，让利加盟站盈利创收

一是以社会加盟站点账户资金的运作收益作为主要赢利点，以聚集客户形成的客户流量销售收入为收益补充点，在此基础上，推进留利让利客户带动加盟站盈利。可将平台民生缴费第三方结算的佣金全部用于站点奖励和补贴，给予开通便民金融服务站点服务补贴政策，将邮乐购等电子商务平台销售的产品差价变为补贴奖励等。二是优化加盟制度，降低准入门槛，建立灵活的退出机制，提高加盟渠道的积极性。积极盘活资源，将加盟店打造成为政务服务的示范窗口、新型业务的体验窗口，提高加盟站获客和创收能力。

2.2.3 多管齐下，加大代办网点支持力度

一是设计以代办网点为主体的产品分层体系，即黏度层、功能层、变现层。黏度层产品为渠道提供客流，发挥邮政资源整合优势，为渠道引入代缴、充值等便民服务；功能层产品加载邮政的邮件代收代投、便民取款等功能，延伸邮政服务，为网点和渠道创造收益；变现层为网点和加盟商提供主要收入和利润，主要包括产品代理、分销差价、资金归集。

二是打造综合素质高、专业技能达标的高素质队伍。建立培训机制，组织每一位社会加盟人员学习企业服务理念，掌握营销技巧，提高综合服务能力，以适应市场竞争需求。

三是创新服务支持体系。开发移动手机App功能，强化专业QQ群、微信群互动交流，使各层级信息畅通传播；建立快速响应的地面服务团队，健全责任和考评体系，全面提高对社会渠道的支持保障。

2.3 以创新性手段推动线上渠道转型

以数字化为转型手段，拆除内部业务条线壁垒，同时对客户全面开放，打造全国统一平台，实现客户资源共享，形成与自身客户共生共赢的生态系统。重点针对线上渠道的运营成本低、客户体验度高、交易便捷迅速等优势，加快线上渠道转型。

2.3.1 推动线上渠道转型，提高客户参与感

首先，改进邮政线上渠道界面，优化内部交易流程。突出接入界面友好性、交易处理快捷性、线上操作简便性，让客户广泛参与到产品和服务的改进之中。其次，强化客户互动，响应客户需求。客服部应及时梳理客户意见建议提交渠道部，组织业务、策划、技术、服务部门专题研究改进，实现双向互动，形成良好的客户关系。再次，加强客户端管理，构建网点服务生态圈。邮政企业在建立统一平台的基础上，提升用户互动参与感，建立邮政与客户之间紧密联系的产品或服务生态，打造“邮粉”社群，实现社群固化。

2.3.2 推进产品全面入网，加快线上渠道推广

一是健全发布渠道。针对专业产品属性细分销售渠道，在推出产品的同时策划针对多个渠道的营销方案。二是分层发布内容。建立全系产品业务系统发布、特色产品渠道发布、重点产品社交平台发布的分级内容体系，保持社交平台的活力、社会渠道的专注，引导客户逐步使用专业系统。三是整合产品资源。建设面向客户和面向内部的综合营销支撑系统。对外，建设客户积分系统，引导客户使用综合业务，

并将积分应用与客户系统对接；对内，建设面向专兼职营销人员的积分系统。四是规范营销秩序。运用互联网手段，匹配客户—客户经理，建立导入潜在客户—开发目标客户—维系新老客户的营销各环节分段积分制度，定量分析评价各环节的营销成果和效率。

2.3.3 完善线上功能，实现线上线下融合

线上与线下相互交融才能取得成功，城市邮政线上渠道和线下渠道最终的发展方向应该是融合演进为统一的邮政便民综合服务平台，由分布合理、快捷的线下渠道和无处不在、方便的线上渠道构成。

互联网下的网上邮局、邮乐网等，移动互联网下的手机邮局、邮生活等，要加快转型升级，进一步完善线上平台综合服务功能，在全国邮政的电子商务平台上，各省均叠加了通讯、水、电、有线电视等充值缴费功能，基本满足了线下平台需求，打通线上线下平台，实现电子商务平台综合服务功能的一点接入。另外，电子商务也要从以线下为主向线上线下融合转型。

例如：太原邮政积极打造“邮惠购”平台，2016年打造线下体验店80处，覆盖66%的城市网点，提升了网点形象，丰富了功能布局，线下体验店通过产品展示，给客户带来真实感，提高了线上成交率。线上渠道注重发挥顶层策划优势和快捷特点，分析大数据，巧妙策划热点，利用互联网吸引客户眼球、创造良好的品牌形象，引爆客户消费欲望。2016年，策划限时抢购活动16场，平台销售额达104.9万元，金融总资产点均新增4 636万元，其中储蓄余额较非体验店网点多增1 283万元，为线上线下渠道融合发展探索了一条新路。

3 结语

城市邮政网点转型是中国邮政集团公司“一体两翼”经营发展战略的重要组成部分，是打造城市邮政综合服务平台的重要阵地，是体现人民邮政为人民服务宗旨的重要载体。当前，只有将邮政企业融入创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念中，将企业发展放在新的形势下，将网点转型放在企业发展的全局内，始终植根于人民群众，不断提供“互联网+”大背景下适应市场需求的新型产品和服务，让城市邮政网点紧跟社会经济发展步伐，在服务中转型，在转型中突破，在突破中提升，在提升中形成持久的生命力。让城市邮政网点始终走在市场前沿，立足新时代、站在新起点、达到新高度、实现新跨越。百年邮政必将焕发出强大的生机与活力，实现建成世界一流邮政企业的宏伟蓝图。

收稿日期：2018—07—04

作者简介：周伟（1970～），男，辽宁锦州人，高级经济师，主要从事企业文化研究；康健（1981～），男，山西大同人，主要从事邮政现代化研究；杨涛（1971～），女，天津人，主要从事邮政文化传媒研究；白海龙（1974～），男，黑龙江肇东人，政工师，主要从事企业经营发展研究。

以容错思维鼓励员工创新

容错思维，就是以包容的心态和宽松的环境，鼓励科学决策、改革创新，并容许一定程度的偏差或失败。

创新是各级邮政企业发展的活力，是体现企业管理水平的关键性标志。移动互联网时代，没有创新等于自我淘汰，然而创新也不会一帆风顺，必然会出现这样或那样的问题。要想消除企业创新中出现的各种问题，必须将容错思维贯穿于员工创新的全程，以宽容的心态为员工创新铺路搭桥。

以容错的心态对待员工创新，塑造宽容的品格是为了更好地繁荣互联网时代的共享经济。在宽容员工创新面前，“成则王侯败者寇”的创新是不存在的，尤其是各级邮政企业管理者不仅要宽容创新者出错，还要鼓励他们颠覆式的创新。

以容错的心态对待员工创新不是纵容或不管，而是善于辅导和引导。创新的员工往往是在某个岗位或者某项业务或产品上有一技或多技之长，其中也不乏另类、孤僻等多种性情的人。因此，各级邮政企业宽容员工创新还应审时度势，对症下药，因势利导，帮助员工学会从善如流，和而不同；通过谆谆善诱，辅助想创新却不敢创新的员工走出狭隘心理，胸怀坦荡，借枝著花；尤其要耐心培养他们揣摩交流中的对话艺术，切忌居功自傲。各级邮政企业管理者更要广开言路，自我修炼，兼收并蓄，增进管理认同，使创新与管理形成真正的合力。

以容错的心态鼓励员工创新，除了各级邮政企业管理者自身的修养，还需要机制的不断完善。有的员工在创新过程中害怕不被重视，吃力不讨好。因此各级邮政企业需要改善仅仅围绕部门绩效考核目标来创新的机制，构筑平台，帮助创新人才成长，提供孵化、辅导机制，才能激发员工创新对提升其他部门乃至整个行业绩效的好奇心、求知欲和探索欲；企业应通过不断给员工创新在智力、财力等方面“造血”和“输血”，让他们站在建设现代化和谐邮政的高度，审视经营工作；从前进中存在的问题中，研究创新经营的突破口和切入点，解决问题；从发展目标和任务中，确定经营创新的方向，引领企业创新不断提高层次，由单纯的经营方式和手段的创新提升到邮政行业的创新。只有如此，才能更好地促使创新升级、管理升级、发展升级。

当前，“互联网+”进入各行各业，催生出各种新业态、新模式，这是史无前例的重大创新。各级邮政企业唯有以容错思维鼓励员工创新，以宽容的心态对待员工创新，才能获得令人翘楚的新视野、新资源和新天地。

（中国邮政集团公司亳州市分公司 常冠林）